

□法治报记者 胡蝶飞

2018年10月17日,上海"一网通办" 总门户正式上线, 日前, "一网通办"迎来 了四周岁生日。

> 数据显示. 截至目前,"一网通办"共接 入事项 3556 项,涵盖 18 大领域,基本实 现与企业和群众生产生活密切相关的服 务全覆盖,累计办件量达2.63亿。

高效办成一件事、两个免于提交、 免申即享……四年来,上海先后出台两 部地方性法规,为"一网通办"改革 提供制度保障;构建"一网通办"全 方位服务体系, 改革从政务服务拓展 到公共服务;按照"六个一"标准推进 业务流程革命性再造,助力城市化数字 化转型,不断提升上海城市软实力。同 时,也让更多企业群众感受到"一网通 办"改革带来的便利。

①闵行区一大型商场的取餐点,快递员

②市民在静安寺街道市民服务中心用身



网通办"四年办件量达2.63亿

已申领"场所码"280万个,布设"数字哨兵"11万台,累计扫码42.3亿次



"随申码"应用创新大赛昨启动

上海"随申码"应用创 新大赛暨第七届中国创新挑战赛 (上海) "随申码"专场采用线上 直播的形式启动,并引入虚拟数字 主持人, 拉开大赛帷幕。

记者了解到,此次"随申码" 应用创新大赛的举办, 旨在推进

"随申码"应用拓展, 打造"随申 码"开放生态,聚焦城市数字化转 型"经济、生活、治理"三大领域 中具体应用场景,坚持问题导向, 提出"随申码"应用解决方案,群 策群力,共同将"随申码"打造为 数字化服务的拳头产品, 助力提升

度、集成度。

此次大赛分设创新组和实践 组,将于今年12月中旬至明年1 月下旬进行复赛,2月至3月上旬 进行决赛, 2023年3月10日进行



"随申码"使用次数超146.5亿次

作为"一网通办"政务服务品 "随申码"服务于2020年2 月17日正式推出。

"随申码"作为市民、企业的随 身服务码和数字名片,为市场主体 和市民群众线上线下办事、享受社 会生活、参与社会治理等提供权威 个性、精准、便捷的数字化服务,成 为助力城市数字化转型的基础工 具。就医看病、交通出行、疫情防控 ……两年多来,"随申码"应用场景 不断丰富,服务融入百姓衣食住行。

2021年,本市发布《关于进 步促进和保障"一网通办"改革 的决定》固化"随申码"社会化应 用的法律地位。在服务疫情的基础 上,上海通过"随申码"和"医保电子 凭证"两码融合,实现"一码就医", 扫"随申码"即可看病就医、买药结 算,覆盖400多家公立医院,累计服 务超过 5398.85 万人次。

交通出行领域,在全国率先实 "随申码"与地铁、公交乘车码 "三码整合", 推进"一码通行"; 深化"随申码"在场馆文化旅游场 景应用, 拓展"一码畅游"; 依托 "随申码" "一人一码", 助力人大 选民登记、村居换届选举选民登记

等社会应用。为弥合"数字鸿沟"。 更好服务老年人、未成年人、残障 人士等特殊人群,推出"亲属随申 码"和离线"随申码"等。

疫情防控领域,全面推广应用 "场所码""数字哨兵"核验人员健康 信息,助力落实"扫码通行"防控措 施等。各类场所主体已申领"场所 码"280万个,布设"数字哨兵"11万 台,累计扫码 42.3 亿次

数据显示,目前"随申码"使 用次数已超过146.5亿次,用码人 数超过 7331.6 万人。



法院"胜诉退费""免申即享",已退费近5.1亿元

"免申即享"是上海深化"一 网通办"改革和"放管服"改革的 -项重要举措。

上海法院"胜诉退费"实现在 网通办"上"免申即享"。当事 人只需在立案阶段提供"胜诉退 银行账号并签署"胜诉退费通 知书". 无需主动申请、无需提供 申请材料, 胜诉退费操作由法院主 动发起,实现全流程线上办理。

记者从日前召开的惠企利民政 策和服务"免申即享"改革新闻通 气会上获悉,类似这样的"免申即

享"事项,全市目前已经超过120 个。其中,市级"免申即享"事项有 32个。部分事项已完成并向符合条 件的企业群众直接兑现相关政策或 服务,实现政策红利的直达直享。

上海高院信息处副处长陆诚介 今年以来,上海高院全力推进 胜诉退费"免申即享"工作。上半 年, 法院"胜诉退费"相关功能模 块已完成升级改造。今年8月份, 上海高院与市大数据中心"一网通 办"开始实施胜诉退费"免申即 享"的数据对接, 法院"胜诉退 费"实现在"一网通办"上免申即

数据显示,截至10月12日, 全市法院胜诉退费案件 7.6 万余 "免申即享"退费金额近 5.1

"目前,上海高院正通过市大 数据资源平台对胜诉退费'免申即 享,数据归集,开发受理、办理、 兑付等接口并进行对接测试。"陆 诚透露,预计于10月底之前,将 完成胜诉退费"免申即享"与 网通办"的全部对接工作



为外卖员等提供"个性化"服务

在普陀区, 为外卖小哥这类新 业态新就业群体探索的一套生活服 务便利举措,成为一网通办"免申 即享"应用的一次创新拓展实践。

从事外卖行业的小李, 总是感 觉对上海这座生活的城市即熟悉又 陌生, 熟悉的是他对周边的环境路 况了如执掌,陌生的是这些建筑楼 字与自己的关系更多的是个送货地 址,小李想在上海有自己的一个空 间。如今,他在普陀区随申办旗舰 店新就业群体服务专栏找到了自己 的专属空间。

小李用得最多的是服务地图, 里面的户外职工爱心接力站是小李 休憩的最佳场所,每个爱心接力站 都配备了饮水设备、冰箱、微波 炉、充电设备、WiFi、应急药箱。 今年还新增了职工健康服务站点, 定期会开展健康咨询、巡诊和讲

贴心服务版块为小李的生活提 供了很多的便利,通过医疗服务小 李能快速查询到全市各种公立医 院,特色门诊、挂号预约线上都能 解决, 互保参保查询、法律援助也 能一站式办理。

线上的服务丰富,线下的服务 便捷, 在服务新就业群体的园区小 李诵讨随由码免由即享服务可以享 受"实惠+优惠"叠加服务,通过 随申码授权调用,数据自动核验并 确定身份,可以享受10元一位的 定制套餐。此外扫码优惠还有桂桂 茶、costa咖啡等7家店铺。

"下一步,我们的免申即享扫 码享优惠服务,将向全区的片区中 心延展。"普陀区相关负责人表示。



残疾人交通补贴"免申即享"

对群众和企业而言, "免申即 "最直观的体验在于减少材料和 跑动,企业和群众全程无需主动提 出申请,填写申请表、提交申请材 料,直接享受或确认意愿后即可享

残疾人交通补贴是目前备受关 注的一项推进事项。据统计,目前 申请交通补贴的残疾人总数达到了 27万人,而每年新增的办件量达2 万多人次,其业务量在社区事务中

市残联教就处处长陈栋渊介 绍, 残疾人交通补贴申请已经实现 了三端同时受理, 全程智能办理辅 助服务。目前正在抓紧开展联调联 试、计划在11月1日正式上线运 行。届时,只要符合条件基本都会申 请,申请率接近100%。陈栋渊还透 露,正在进行"一卡通"默认拨付的 改革, 即把新办理的残疾人民生待 遇默认拨付到残疾人社保卡关联的 一卡诵"银行账户的服务事项。

由于办理事项性质的不同. "免申即享"主要有三种实现方式: "直接兑现,免于申请"; "一键确 认,免于填报"和"扫码识别,个 性服务"。依托"随申码"识别用 户身份,推进老年人、残疾人、烈 属、学生等群体在相关场景的优待 "免申即享"

数据显示,推进惠企利民政策 和服务"免申即享", 目前累计访 问超过 421.5 亿次, 推送个性化政

"我们希望通过改革,让社会 中受困于信息不畅通的群体也能及 时了解与自己相关的政策,从而享 受利民服务。"市政府政务服务处立 级调研员杨立娟会上介绍,"免申即 享"实现了惠企利民政策智能匹配、 快速兑现,同时,在加快经济恢复和 重振的过程中,"免申即享"也将更 好发挥助企纾困等政策效应